

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscriptele nu se retrămit.

N^{R.} 62.

Duminică 17 (29) Martie

1885.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese ” 6 ”

„ unu an 12 ”

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci } în aur s'eu în hâr-

„ șese ” 18 ” } tiă cu adănsul a-

„ unu an 36 ” } giului.

Rugăm pe domniii abonenți, ca să binevoiască a-și reînoui de cu vreme abonamentul, ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”

Brașov, 16 (28) Martie 1885.

Ungurii din Ardélu se pregătesc pentru o demonstrațiune grandioasă în contra elementului românesc din această nefericită țără.

Peste două săptămâni (12 Aprilie st. n.) se va ține în Clușiu adunarea constituentă a așa-numitei „reuniuni de cultură maghiară ardelenescă.” Tóte se punu în mișcare, agitatorii din Clușiu și emisarii lor de prin tótă țera mișcă cerul și pământul, pentru ca această adunare să fiă cercetată de Unguri câtu mai mulți din tóte părțile Ardélului.

Trâmbițele dușmane răsună prin tótă țera chiamându pe pacnicii locuitori unguri și s'eu sub stégul maghiarisării, ce se va desfășura în Clușiu. Erolții arméno-jidovesci, cari anunță marea adunare prin țără, nu uită de a intona că ziua de 12 Aprilie este destinată pentru organizarea ultimului asaltu teribilu în contra pretinșilor dușmani ai statului, a Românilor și a Sașilor, de cari țera, „din nenorocire,” este încă plină.

O astfelu de adunare cu astfelu de tendințe, ca ceea ce este proiectată pentru 12 Aprilie în Clușiu, nu s'a mai ținutu în Ardélu de sute de ani. Ea s'ar puté aseména numai cu faimósa adunare dela Capolna în comitatulu Solnocu, unde la 17 Septemvre 1437 s'a făcutu conjurațiunea celor trei națiuni spre stérpirea țeranilor români.

Istoria se repetă. Ceea ce se plănuesce acum în Clușiu nu este nici mai multu, nici mai puțin decátu o conjurațiune națională, care se va deosebi de vechia conjurațiune numai prin aceea, că se va face pe terémul socialu sub masca propagării culturai maghiare, proclamându-se în generalu „stérpirea dușmanilor ideii de stat maghiar,” pre când la 1437 și 1438 s'a tractat de aceea, ca să se „stérpescă și să se sfărme răutatea blăstămaților țerani.”

Dacă n'ar fi acesta planul de bătaie al agitatorilor din Clușiu, ce ar însemná atunci răcnetele lor continue: că e momentul supremu, ca societatea maghiară din Ardélu să sară în ajutorul statului, căci statul nu mai póte birui cu mulțimea de dușmani ai lui, Români și Sași?

Nu le-a fostu de ajunsu Ungurilor din Ardélu, că sub cuvântul asigurării naționalității lor maghiare s'a nimicitu autonomia străvechiă

a Transilvaniei și li s'au luat cu forța Românilor tóte drepturile politice-naționale de cari se bucurau înainte de dualismu, limba lor fiind isgonită din tóte oficiile țerii, ér aceste fiind ocupate totu numai de Maghiari și de uneltele lor jidano-armenesci.

Nu li-a fostu destul nici cu violarea legii de naționalitate dela 1868, în care se cuprindea cel puținu o umbră de dreptu de limbă pentru naționalitățile nemaghiare.

Nu s'au mulțumitu Ungurii și Sécuii dela noi nici cu faptul revoltătoru, că de dragul lor este și astăzi secuestrat dreptul electoral alu Românilor ardeleni, cel mai de căpeteniă dreptu cetățenesc în unu stat constituționalu.

Nu se mulțumesc cu aceea, că cei dela putere calcă dispozițiile chiar ale legilor existente unguresci și în modul cel mai brutalu, numai și numai spre a-le însuflá „curagiu și încredere” Ungurilor „primejduți” din Transilvania.

Ce mai voru ei acum, după ce mai multu de două treimi ale populațiunei Ardélului sunt reduși la condițiunea umilitóre de iloți, de cetățeni de a treia mână ai statului?

Foile maghiare ni-o spun destul de claru ce voesc. Voescu să sară în ajutoru statului, adecă în alu d-lor Tisza-Trefort, pentru că aceștia au declarat cu părere de réu înaintea camerei, că cu cea mai mare bunăvoință ei singuri și cu mijlocele, de care dispune statul, nu sunt în stare să ne maghiariseze pe noi: Români, Germani și Slavi, cari constituim óstea dușmanilor ideii de stat maghiar.

Din cauza acesta, pressa maghiară și deputații maghiari din Ardélu au cerut sugrumarea cu forța a libertății pressei și a liberului cuvântu pentru Români și Sași din Ardélu; de aceea batú toba cea mare de alarmă, că statul ar fi amenințat de propria lui populațiune; de aceea strigă ca nisce căpiați, că scólele nóstre câte ne-au mai rămas de sub regimel trecute, că reuniunile nóstre literare, că librăriile nóstre, ba chiar și rugăciunile nóstre din biserică sunt curată ciumă pentru stat și că trebuie să se tragă cordóne, să se arđă, să se prăpădescă totu, ca să-l scape de peire.

Maghiarii din Ardélu sunt în ajun de a comite acum cel mai mare păcatu, cel mai periculosu act de dușmăniă în contra Românilor și a Sașilor din Ardélu.

Nimeni nu le-ar puté luá în nume de réu, dacă ar jertfi și ar munci câtu de multu pentru redicarea culturai lor, ce a rămas așa de multu îndérutul postulatelor veacului.

Dar cei cari îi îndémnă ađi, ca sub masca „culturai maghiare” să inițieze o cruciadă socială în contra Nemaghiarilor, să deslănțuescă lupta pe viață pe mórte între elementul lor și cel românesc, aceștia, îi asigurăm, sunt tocmai așa amicii lor și tocmai așa le voiesc binele lor, cum sunt amicii Românilor și cum ne voiesc noué binele.

Sperăm că ómenii independenți și mai puțin preocupați din sínul Maghiarilor adeverați ai Transilvaniei, se vor ține reservați față cu pornirea nefastă a agitațiunei celei mai noué din Clușiu.

Or cum ar fi însé, fie siguri conlocuitorii noștri maghiari din Transilvania, că geniul poporului român veghiază ađi mai multu ca ori și când asupra destinelor sale.

Nu noi cei nedreptățiți, prigoniti și urgisiți suntem de plâns și de compătimitu, ci în adevér de plâns și de compătimitu sunt aceia, cari în orbia și în ura lor neimpăcată se încumetă de a atentá la viața națională a unui popor, cu care trăiesc împreună și care mai multu decátu dênșii a apérat cu sângele lui această țără.

Cea mai mare nedreptate în lume este aceea ce-o face un popor amenințându libertatea altui popor, și istoria ne arată, — că asemeni nedreptăți se răsună cumplitu asupra celor ce le comit!

—○—

CRONICA POLITICĂ.

Camera magnaților din Pesta se ocupă acum cu desbaterea specială a proiectului de reformă, care e menit a închide ușile camerei multor sute de magnați. În privința acesta „Pesti Naplo” scrie următoarele: „Invetătura, ce rezultă din noua lege pentru foștii și viitorii magnați, este următoarea: Aceia cari s'au perdut dreptul de a fi membri în camera magnaților, impace-se cu pozițiunea lor și caute și o ocupațiune cetățenescă, care le asigură o altă pozițiune socială respectată și care le câștigă fiilor lor eventualu avere, pentru ca acestia să se pótă ridica érăși în cercul social mai înaltu, de care probabil că doresc atăt de ferbinte. Aceia însă, cari rămân magnați, să cruce, pentru ca ei, copii și nepoții lor să nu își pórđă pozițiunea lor. Acei magnați, cari în viitoru își risipesc séu își perdú averea, cauzéză copiilor și nepoților lor multe lacrime amare, fiindcă nu le lasă ca moștenire decátu durerósa amintire de pozițiunea lor socială de odinioară. Pe aceștia democrația nu va cruță, și nici n'are de ce, legea exprimă egalitatea, câștíge și fie-care pânea de tóte zilele în sudórea feții sale. Din acestu punctu de vedere reforma camerei magnaților este democratică, și anume cu atăt mai democratică, cu câtu este mai aristocratică, și în această privință putem fi mulțamiți cu aceea, căci ea creiază 250 de magnați și însiră 500, cari erau magnați, în rândurile poporului.”

*

Cu privire la cestiunea afgană foile englezesci dícú, că ar fi venit scrii din Asia centrală, în urma cărora Rușii își dau tóte silințele, ca să urzescă o răscolă în Penjdeh pentru ca se aibă cuvântu de a se amesteca și de a ocupa acelu ținutu. Autoritățile britanice ar fi avéndu scire sigură despre o scrisóre pe care a trimis ó colonelul Alicanov, pentru ca se îndemne pe Sarieti din Penjdeh, la răscolă. Nu se scie, dacă guvernul din Petersburg a desaprobatu fapta oficerului séu. Dar fiindcă guvernul englezu a fost informatu despre această intrigă rusescă, mai înainte de a fi datu Gladstone declarațiune liniștítóre în camera comunelor, se presupune, că Giers ar fi făcutu o astfelu de desaprobare. După „Daily News” va primi comanda generalul Roberts peste trupele, care au să mérgă în provincia Pișinu. Ca general de divisiă voru figurá ducele ne Connaught și generalul Macpherson.

*

Rapórtel ce sosesc méru în Londra despre măcelul de Duminică între trupele englese și sudaneze adağă pe și ce merge la lista perderilor ce le-au suferit Englesii. Ele anunță, că 6 oficeri și 94 de ómeni au rămas morți pe câmpul de luptă, alți 6 oficeri și 136 de ómeni au fost răniți, ér 10 oficeri și 70 de ómeni au dispărut. Inimicul nu numai că nu s'a descurgiat, dar la 24 Martie a reînosit atacul de patru ori în apropierea Suachimului. Osman Digma se díce că are 25,000 de combatanți fanatici. Alte rapórtel mai aménunțite spun, că isbutind Englesii a forma careu, glónțele lor secerau rândurile dușmanului, care în disprețul morții înaintase până în gurile puscilor. Intre

luptători au fost și femeii și copii sudanezi. Cu un astfel de dușman nu e de glumit și s'au înșelat amar Englezii, dacă au crezut că cu o mână de trupe vor învingea pe Sudanezi.

Se vorbea într-un rând, că între Franța și China s'ar fi început tractările de pace. Scirile cele mai noue însă ne fac să credem, că Chinezii sunt hotărâți a lupta înainte, mai ales că și-au concentrat numeroase trupe, a căror putere Francesii au început să o simtă. Comandantul Negrier telegrafază din Dong-Dang cu data de 24 Martie, că Chinezii au atacat la 22 Martie, pe la 2 ore dimineața posturile din Dong-Dang. La 23 Martie au luat Francesii întâia liniă a taberei chineze întărite cu șanțuri dela Bang-Bo. La 24 Martie însă n'au mai putut înainta Francesii nici cu un pas, din cauza numărului preponderant al trupelor chineze. Pe la 2 ore artileria franceză a trebuit să înceteze focul din cauza lipsei de muniție, și pe a 7 ore trupele franceze s'au întors la Dong-Dang, după ce au suferit pierderi de 200 morți și răniți. Aceștia din urmă au fost transportați la Lang-Sou.

Parastas pentru Horia în Selagiu.

De sub codrul Selagiului, luna Martie 1885.

Stimate d-le Redactor! Cu nerăbdare am așteptat fiecare Nr. din „Gazeta” începând cam dela 1 Martie a. c. cu dorința ferbinte, că voi ceti și din părțile selagiene servirea de parastase întru memoria scumpilor martiri români dela a. 1784—1785, însă vedu că m'am înșelat în așteptarea mea, că până acuma n'am cetit nimica în această privință de prin Selagiu. Ce să fie cauza?*) Au dora martirii Horia, Cloșca și Crișan și nu și-au versat sângele pentru ștergerea servilismului în genere, prin urmare și pentru Români selagiene? Și decă e așa, să nu ne aducem aminte de densus? Său poate că ne e frică a ne ruga pentru densus — dar de cine? Oare despotismul să poată merge tocmai așa de departe, încât să ne fie oprită a ne ruga lui D-șeu pentru moșii-stramoșii noștri? Său să fie un păcat, o crimă, a-mi înalță rugăciunile mele cătră tronul lui D-șeu pentru sufletele aceluia, cari și-au jertfit viața pentru mine?!

Eu sunt în plăcuta poziție a vî aduce la cunoștință, cumcă totuși și în Selagiu o comună a făcut excepție în privința acesta și încă pot și dice una dintre comunele cele mai neconsiderate — adică în comuna Odesei — situată sub pôlele „Dealul drăguții” (pre delul acesta a serbat în vîra a. tr. trupa de gendarmî aniversarea zilei de 100 de ani a lui Horia; a să vedea „Gazeta Tr.” Nr. 80 din a. tr.) în această comună s'au serbat parastas solemn întru memoria martirilor libertății Horia, Cloșca și Crișan.

Fîndu și de Duminecă, poporul s'au adunat în număr frumos la biserică, și deși nu au avut nici o scire mai de înainte despre servirea parastasului, — însă masa învelită în negru pe carea erau espuse pânile și lumini aprinse precum și faciile ce ardeau în biserică peste tot întocmai ca la sărbători de cele mai mari — șoptea în internul fiecăruia, ca astăzi se va întempla în biserică afară de sf. liturghia și altă ceremonie deschilinită.

La începerea ceremoniei parastasului, totu poporul asistentu punendu-și mînile pe peptu cu ochii privindu în sus, șoptea rugăciuni ferbinți cătră tronul celui pre înalt, și cântările cântărilor erau atatu de melodiöse, atatu de dulci, încatu se părea că șopteșce ceva înăuntrul fiecăruia, că „chiar și creatorul se bucură de ceea ce faci strănepoții întru memoria martirilor lor.”

Dormiți deci în pace, umbre mărețe, căci fii voștri adeverați vî vor păstră memoria în etern!

Pămîntul ne desparte, dar cerul ne unescce....

Resultatele cestiunii afgane.

Corespondentul din Petersburg al diarului „N. fr. Presse” comunică următoarele interesante amănunte despre resultatele cestiunii afgane, a cărei nascocire Rusia caută să o arunce în spinărea lui Bismarck:

»Conflictul rusesc-inglesu din Asia, care, cum se vede, se va termina fără de sânge (?), dă resultatul

Negresitu nenorocitele circulare, ce se vor fi răcituți și prin Selagiu.

neșteptatu, că pressa rusescă își arată părerea sale pe față despre relațiunile Rusiei cătră Germania. Atitudinea ce a observat'o pressa rusescă pe timpul, cătu a ținut întrevederea împăraților la Skiernevice, a dat lumii să înțelegă, că Rușilor le e tare necăzu, că prin aceea s'au datu cancelarul germanu unu mijlocu la mână, de a face Rusiei imposibilă o politică independentă în afară și numai foile conservatore guvernamentale au trambitațat o eră nouă. Totuși noroculu, stiela și amiciția politică se spargu ușor. A trebuit să se ivescă cestiunea afgană, pentru ca totă pressa rusescă să și arate nemulțămirea cu politica lui Bismarck. Acestu faptu este importantu pentru că înu va trece multu și tote foile rusești de tote nuanțele politice se vor lua la cîrtă cu organulu cancelarului Bismarck. Până acuma numai unele foi neînsemnate și'au ridicatu glasulu în contra politiceii păgubitoare a lui Bismarck și îndatu organulu principelui și-a perdut cumpetulu și au ășu, că foile acelea sunt foi polone. Dacă atunci s'au făcutu focu organulu lui Bismarck, cu cătu mai tare se va necăji acuma, când se redică foi guvernamentale și strigă în față lumii, că totu Bismarck așită cîrtă cu Afgani, ca se fericescă și pe Rusia cu o cestiune delicată, după cum au acuma cestiuni delicate și periculoșe Germania, Franța, Anglia și Italia.

Acuma vre-o două săptămîni se ridicase foia rusescă Nowosti în contra politiceii lui Bismarck, dară îndatu a publicat organulu lui Bismarck în tote părțile și o inferă ca pe o foie polonă; acuma însă s'au ridicatu alte foi conservatore cu un limbaju forte aspru în contra lui Bismarck, pe care îl inculpază. că elu poartă unu limbaju, care nu l'au purtat nici Metternich, nici Stein ci numai Napoleonu I. și că a întreprinsu o campanie diaristică pentru o concurență inchipuită cu Anglia. Mai încolo dice Grasdanin, că politica secretă a lui Bismarck este de a slăbi pe Rusia într'unu chipu ore-care și nu se bucură de felu, când vede că în Rusia treburile mergu bine. Elu caută în totu chipulu să ne facă, ca să ne încăerăm pentru granițele Afganiului cu Anglia, că atunci i-ar cresce inima de bucurie. Grasdanin spune, că generalii rusesci din Asia centrală de multe ori făcu politică de capulu lor și nu țin sēmă de planurile guvernului. Fôia acesta îndemnă guvernulu să tragă la răspundere pe acei aventurierii uniformati. Apoi mai sări asupra organulu lui Bismarck „Wiedomosti” și îi impută, că ar fi ășu, că Rușii vor să se bată cu Englezii pentru nisce pasuri dar apoi și diarul rusesc dice că Bismarck a provocat cîrtă cu Anglia numai din ambițiune personală și că incidentulu cu nota apocrifă este numai o urmare a distrațiunii contelui Munster. Bismarck tracteză cu Anglia pentru drepturile asupra Egiptului și asupra canalulu de Suez, și până când nu s'au făcutu treburile totu amenință pe Anglia cu răboiulu din partea Rusiei pentru afganistanu.

În Berlinu nu le vine la socotela că Rușii nu se prea arată entusiasmati pentru unu răboiu cu Anglia în Asia centrală, dar nici aceea nu le vine la socotela, că diarele rusesc dau pe față politica cea periculoșă a lui Bismarck pentru Rusia și că îndemnă pe Ruși să ia sēmă bine ca se nu i păcălescă cancelarul germanu. Purtarea organulu cancelarului a produsu în Rusia numai amărăciune și a făcutu ca să se ridice tote diarele în contra Germaniei.

SCIRILE DILEI.

Refusarea ministrului de interne de a aproba statutele „Opincei române” este „intemeiată” pe aceia, că numita reuniune prin activitatea sa, în sensulu statulelor prezentate, aru „periclita” conveștiuerea pacnică a diferitelor naționalități.

Inainte numai, d-le Tisza, cu „măsurile excepționale!”

S'au deschisu concursu asupra firmei Szekula et Zakarias din Brașov. Comisarul a fostu numit judele de tribunalu d. Onaciu, și curatoru d. avocatulu Pușcariu.

Resultatulu alegerilor de întregire și suplimentare pentru camera de comerț și industriă din Brașov este următorulu: în secția comercială s'au alesu membri: George Popu, comerciant și fabricant, Victoru Maurer, directorulu Bancii ardelen, Iosifu Prentner, comerciant; suplenți: Emanoilu Mihalovici, bancheru, Ionu Senuța, comisioneru, Emilu Porr, comerciant. În secția industrială s'au alesu membri Iosifu Schreiber, postovaru, Dr. Wilhelm Zell, fabricant de spirțu, Friederic Kovalter, tinichigiu; suplenți: Gustavu Eitel, săpunaru, George Scherg, măcelaru, Franz Leonhardt, postovaru.

Ni se scrie din Pesta dela 26 Martie n.: Escel. Sa d-lu metropolitu Dr. Ioanu Vancea împreună cu Illustr. Lor d-nii episcopi Michailu Pavelu și Dr. Victoru Mihalyi cu trenulu de astă sēră au plecatu de aci,

Escelența Sa d-lu metrop. Mironu Romanulu împreună cu Illustritatea Sa d. episcopu Ioanu Mețianu au mai rămasu încă.

Spitalulu de ochi din Brașov se va deschide la 1 Mai n. c. Intreținerea zilnică s'au stabilitu cu 57 cr. de bolnavu. Sărăcii se întrețin gratis, dacă voru presenta unu certificat de sărăcie, visat de jude seu de primaru, Institutulu se află în Scheiu Nr. 1515.

Din Țințari ni se scrie dela 29 Martie următoarele: „Comuna noastră Țințari curatu românescă, bucurandu-se de unu timpu incôce de o concordiă și iubire adevărată după mai multe întruniri sociale, făcute pentru înaintarea sa spirituală și materială, după ce posedă deja o biserică frumoșă și o școală cu trei învățători, se află astăzi în plăcuta poziție de a se numera în urma prea înaltei decisiunii miseriale de data 29 Ianuaru 1885 Nr. 69,896 între comunele mari. Ceea ce ne mai lipsesc de presinte este: venirea în mijloculu nostru a unui notar român demn de chemarea sa. Cu totă stima: Anonimu. Gregoriu D. Păltineanu învățatoru. Petru P. Danciu învățatoru. Ioanu Gavrilescu învățatoru.

Camera română a votat proiectele de legi pentru construirea unui podu peste Dunăre, pentru lucrările de îmbunătățire ale portulu Constanța și pentru construcțiunea linielor ferate Oena-Moinesți, Pitești-Curtea de Argeș, Tergoviște Pucioșă, Piatra-Farcănu și Buzeu-Pătărlage.

Direcțiunea căilor ferate române a făcutu o reducere de 50 la sută pentru persoanele, care voru lua parte la congresulu corpului didactic, ce se va întruni în Iași la 18 Martie.

Tabla regescă din Tergu-Mureșulu a întărit sentința tribunalulu din Sibiu dată în procesulu Marlin — Kleeberg și actele le-a asfărnat tribunalulu suprinu din Pesta.

După noua lege electorală, camera francesă va ave pe viitoru 596 de deputați, va să dice cu 49 mai mult ca până acum.

Capela orăsenescă, sub conducerea d-lui maestru de capela A. Brandner, va da la 29 (17) Martie c. în sala Hotelulu Nr. 1 unu concertu-serat cu următorulu program: 1. „Fra Bombarda” — Marsch, din opera „Rusaliile în Florența” de Alfons Czibulka 2. Ouverture la „Poetul și Țăranulu” de Suppé. 3. „Italienischer Walzer” de Iohann Strauss. 4. Cavatina pentru Piston de Niccolini (d. Franz Kling.) 5. Csardas de Rätz Pál. 6. „Fantaisie-Caprice” pentru Violină de Vieuxtemps (d. maestru concertant Max Krause.) — 7. Ouverture la „Oberon” d. C. M. v. Weber. 8. „O noapte pe Tîmpa” Vals de Iacobu Mureșanu. 9. „Die theure Heimat” cântec pentru cornu de A. Neibig (d. G. A. Krankemann.) 10. „Potpourri din „Hugenotii” de Meierbeer 11. „Die schöne Polin” Polca Mazur de Millöcker. 12. „A quatre chevaux” Galopp de Th. Fahrbach.

Unu importantu proiectu de lege.

Camera deputaților din București a votat următorulu proiectu de lege:

Art. 1. Sub-oficerii cari voru servi în armată 12 ani neîntrerupți în acestu grad, prin reagagiari în același corp de trupă ca instructori la frontu și voru dovedi că s'au bucurat de o bună conduită, fără să fi avut o pedepsă care să denote veri-unu viciu s'au unu caracteru desordonat, voru avea dreptulu, la liberarea lor din armată, la unu locu fără plată în Dobrogea de dece hectare pămîntu, precum și casă, șopronu, pățulu, unu caru, doi boi și unu plugu, cu condițiune de a se stabili acolo ca agricultori. Ei voru fi numiți ca șefi de garnisone cu unu salariu de 40 lei pe lună și voru avea dreptulu a fi numiți de preferință în funcțiunile comunale de notari aflate vacante, în raportu cu meritele lor. Asemenea caporalii cari voru fi servitu nouă ani neîntrerupți în acestu grad prin reagagiari în același corp de trupă ca instructori la frontu, se voru bucura de același privilegiu ca și sub-ofițerii, cu excepțiune că în locu de dece hectare pămîntu, nu li se va decatu câte cinc hectare. Aceștia voru fi de preferință întrebuințați ca răzitori de hectare și de păduri. În fie-care comună din Dobrogea se va rezerva de ministerulu domeniilor câte două locuri cu destinațiune prevățută de legea de față: două locuri pentru sergenți și două pentru caporali.

Art. 2. Aceste pămînturi nu se voru putea înstreina seu vinde sub nici unu cuvîntu pe timpul de 30 ani. Ministrulu de răboiu în luna Ianuarie a fie-cărui an, va face cunoscutu ministrulu de domenii numărulu de

Cursul la bursa de Viena
din 27 Martie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Rentă de aur, Bonuri rurale, and various exchange rates.

Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Martie st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item description, Cump. (Buy), and vënd. (Sell). Includes items like Renta română, Impr. oraș. Buc., and Banca națională.

Cursul pieței Brașov

din 28 Martie st. n. 1885.

Table with 4 columns: Item description, Cump., Vënd., and Price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, and Ruble Rusesci.

Frații S. Mihalovits
Casă de bancă

ȘI
de schimb

têrgul pómelor Nr. 94.

Cupóne cu scadența 1 Apriliu 1885.

Renta română perpetuă 5%
Renta română amortisabilă 5%.

Aceste cupóne le achităm fără nici un
scădământ după

cursul aurului

din ȕia respectivă. Totu asemenea discontăm
și alte cupóne și valori.

Adresa pentru telegrame: „Mihalovits.”

1—3 (Nr. 37)

Nr. 3233—1885.

Publicațiune!

Prin acesta se aduce la cunoștința publică, cumcă
în urma aprobării de către onorata reprezentanță comi-
tatensă a concludului inclitei reprezentanțe comunale d'aci
din 1 Decembre 1884 referitor la acoperirea deficitului
în budgetul orașenescu pe anul 1885 s'a prescristu și
în sensul determinațiilor ș-lui 43 alu articolului de
lege XLIV. din anul 1883 se va incassa pentru anul
curentu unu adausu de dare comunală de două-deci și
patru procente (24%).

Brașov, 18 Martie 1885.

Magistratul urbanu.

Numere singurate din „Gazeta Tran-
silvaniei” se potu cumpêra în tutunge-
ria lui I. Gross.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari
voru bine voi a se aboná la fôia nôstră de aici
încolo, cá avemu încă în rezervă numeru dela
începutul anului 1885, prin urmare potu sê
aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea Gazetei Transilvaniei.

Nr. 2920—1885.

Concursu!

Pentru ocuparea unui postu
vacantu de cancelistu la se-
dria orfanalá orașenescu, im-
preunatu cu unu salariu a-
nualu de 450 fl. și pentru lo-
cuința 100 fl. — se escrie prin
acêsta concursu.

Petenții pentru acestu postu
au — pe lângă documentarea
sciințelor școlare, cunoșce-
rei celor 3 limbi ale patriei,
destoiniciei în resortulu de
conceptu, purtării lorú mo-
rale, și cá nu au trecutú
etatea de 40 de ani — de
a-și așterne petițiunile astfelú
instruate până în 8 Aprilie
a. c. subscrisului magistratu.

Brașov, 21 Martie 1885.

Magistratul oraș.

2—3 (Nr. 38)

DE OBSERVATU.
Cei ce suferu de spasmu, de cârcei și de
nervi găsescu ajutoru siguru prin metoda mea.
Onorariile se dau după ce se voru observa succese.
S'au vindecatu sute de ómeni.
Prof. Dr. Albert,
distinctu, pentru deosebitele succese, de către societatea sciințificá franceasă
cu marea medaliá de aurú el. I.
(Nr. 137)
6. Place du Trône, PARIS.

Epilepsia.

Mersul trenurilor

pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns showing train schedules between Teiuș, Arad, and Budapest. Includes sub-tables for Arad-Timișoara, Timișoara-Arad, and Simeria-Petroșeni.

Nota: Órele de nópte suntú cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI, Brașov.

(Nr. 13)

Insciințare.

Subscrisulu are onóra a face cunoscutu on. publicu cá a deschisú
aici unu

C U R S U

spre învêțarea desemnului de croielă și a croitului
pentru haine de dame

instruându după celú mai nou metodú parisianú și academicu.

Elevii se instruéză după unu metodú ușorú astfelú, încátu însiși
potu luá mészurá și croi cu garanția și asigurare în timpulú câtú ține cur-
sulú de instruire. În același timpú se instruéză și în lucrări practice.
Atestate numeroșe se potú presenta. Fetele sêrace primescu instrucțiá
gratuitá. Subscrisulu recomandându-se cu totú adinsulu publicului p. t.,
se rógă de cercetare câtú mai viuá. Inscierea elevilorú se póte face
dela 8—12 a. m. și dela 1—7 p. m.

Locuința mea se află în strada Căldărarilorú, oasa lui Montaldo
Nr. 488, scara I, etagiulu I, ușa Nr. 3.

Cu tóta stima

J. Graf, iustratoru de croitu.

Mulțamită generalá din Viena, Peșta, Pojunu, Aradú, Alba-
Iulia, Sibiu.

Adeverimú cá amú învêțatú dela d-lú J. Graf în timpú de 6 sêptemáni com-
pletú desemnulu de croitu pentru haine femesci și compunerea lorú. Dreptú aceea ne
simțimú atinse în modú plăcutú de a exprima dlui I. GRAF mulțamita nôstră pentru
ostenéla și diligența sa și de a-lú puté recomanda pretutindenea cu privire la cunos-
cințele sale speciale și la metodulu sêu ușorú de cuprinsú.

Alba-Iulia, în Iulie 1884.

Pópp Györgyné, Ince Sándorné, Emilia Nicola, Irene Frölich, Ana Siebert,
Ida Löw, Hermína Mendl, Irena Halasz. Și tóte elevele.

Comande din provincie (Nr. 25)

se executá punctualú

Pentru saisonulu de primávará

Toalete

de promenade, de mirese

și de casá

Mantale de plóie, Jaquete și Mantile după
cea mai nouá modá

se confecționéză de grabá și cu prețuri moderate
la

Kovácsnai & Keresztesy

în salonulu lorú de confecțiuni de dame

Brașovú (piața mare.)

Mostre se trimítú la cerere franco.